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北京市朝阳区2011-2012学年九年级第一学期期末统一考试物理试题及答案
            2012.1
（考试时间120分钟，满分100分）
                                                     成绩            

一、下列各小题均有四个选项，其中只有一个符合题意。（每小题2分，共24分）
［   ］1．在国际单位制中，压强的单位是   

A．焦耳          B．瓦特           C．牛顿         D．帕斯卡
［   ］2．图1所示的简单机械中，属于费力杠杆的是 
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［   ］3．图2所示的四个实例中，目的是为了减小压强的是
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［   ］4．如图3所示的四个实例中，目的是为了减小摩擦的是
[image: image33.png]


[image: image34.png]


[image: image35.png]


[image: image36.jpg]



[image: image37.bmp][image: image38.png]


[image: image39.bmp][image: image40.bmp]
[image: image41.png]


[image: image42.png](T ]
Ty



[image: image43.png]


[image: image44.png]



[image: image45.png]()
HETRIR
TS




［   ］5．下列实例中，利用做功的方式使物体内能增加的是

A．捂热水袋的手变暖
B．放进热汤中的金属汤勺变得烫手
C．炽热的金属片插入水中后，水温升高
D．用锯子锯木头，锯条的温度升高
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［   ］6．图4所示的四种情景中，人对物体做功的是
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［   ］7．关于功率的说法正确的是
A．做功多的机械，功率一定大             B．做相同的功，所用时间短的机械功率大
C．机械效率高的机械，功率一定大         D．做相同的功，所用时间长的机械功率大
［   ］8．四冲程汽油机正常工作时，把内能转化为机械能的冲程是

A．吸气冲程

B．压缩冲程


C．做功冲程
   D．排气冲程
［   ］9．下列对物体的受力情况分析中，属于一对平衡力的是
    A．人站在地面上，人对地面的压力和地面对人的支持力

B．汽车加速运动时，汽车所受的牵引力和阻力

C．跳伞运动员在空中减速下落时，运动员所受的重力与阻力

D．人在水面上漂浮时，人受到的重力和浮力
［   ］10．甲、乙两个物体的质量之比是3∶1，比热容之比是2∶1，升高温度之比是3∶2，则甲、乙两个物体吸收的热量之比是       

A．9∶1       B．4∶1          C．1∶4            D．9∶4
［   ］11．关于力、运动和力的关系，下列说法中错误的是

A．施力物体同时也是受力物体
　 　B．两个不接触的物体之间一定没有力的作用

　 　C．物体受力，运动状态一定改变
D．物体的运动状态不变，一定没有受到力的作用

［   ］12．如图所示，小阳利用滑轮组先后竖直向上匀速提升物体A和物体B。当提升物体A时，滑轮组的机械效率为75%，小阳对绳子的拉力为F1；当提升物体B时，滑轮组的机械效率为62.5%，小阳对绳子的拉力为F2。已知小阳的质量为65Kg，物体A的质量为90Kg。假设在拉绳子的过程中，小阳对绳子的拉力与对地面的压力始终竖直向下且在同一直线上，不计绳重和摩擦。g取10N/Kg。则下列说法正确的是（    ）

A．F1=500N

B．GB=600N

C．G动=200N

D．匀速提升物体A时小阳对地面的压力是50N

二、下列各小题均有四个选项，其中符合题意的选项均多于一个。（共12分，每小题3分，全选对的得3分，选对但不全的得2分，有错选的不得分）
［   ］13．图6所示的实例中，属于连通器应用的是



［   ］14．根据下表所提供的几种物质的比热容得出以下四个结论，其中正确的是
 A．不同物质的比热容可能相等
B．同种物质在不同状态下比热容一定相等

C．质量相等的铜块和铝块，降低相同的温度，
铝块放出的热量一定多

D．初温相等的酒精和砂石，吸收相等的热量后，

酒精的末温可能比砂石的末温高
［   ］15．同一物体分别按[image: image49.png]


图7所示两种方式置于同种液体中，则下列说法正确的是
A．物体第一次受到的压力差大于第二次受到的压力差

B．物体第一次受到的压力差等于第二次受到的压力差

C．物体第一次受到的压强差大于第二次受到的压强差

D．物体第一次受到的压强差等于第二次受到的压强差


［   ］16．如图8所示，挂在杠杆B端的铸铁球体积是400cm3，BO＝10cm，OA＝40cm，在杠杆A端挂一重为5N的C物体，当铸铁球体积的1/4浸入水中，杠杆AB恰好在水平位置平衡。（ρ铸铁＝7.0×103kg/m3，g＝10N/kg）
A．此时杠杆B端竖直向下的力为21N          B．铸铁球的质量为2.1kg
C．铸铁球是空心的                          D．铸铁球受到的浮力是4N
三、填空题（每空2分，共14分）
17．马德堡半球实验证明了            存在。
18．我国交通法规规定小汽车的驾驶员驾车时必须使用安全带，这是为了防止小汽车急刹车时，驾驶员由于________会继续向前运动，碰撞车身而发生事故。
19．木炭的热值是3.4×107J／kg，完全燃烧500g木炭，能放出________J的热量。
20．如图9所示的容器中盛有水，水在A点产生的压强是          Pa。
21．如图10所示把一个乒乓球放在倒置的漏斗中间，向漏斗口吹气，乒乓球会贴在漏斗上不掉下来，这是因为乒乓球上部空气流速快，压强     的缘故。



22．一架飞机做匀速直线飞行，在5min内飞行了60km，则该飞机飞行0.5h通过的路程

为____ __  km。
23．在一个圆柱形容器内盛有深为20cm的水，现将一质量为200g的密闭空心铁盒A放入水中，空心铁盒有一半体积露出水面；当铁盒上放一个小磁铁B时，铁盒恰好浸没水中，如图11甲所示，当把它们倒置在水中时，A有1[image: image2.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




/15的体积露出水面，如图11乙所示，则小磁铁B

的密度是            kg/m3。
四、实验与探究题（共34分）
24．图12中长度的测量值是__________cm。（2分）

25．图13中，弹簧测力计的示数是________N。（2分）
26．如图14所示，画出图中动力F1的力臂，并
用字母L1表示。（2分）


27．图16所示的三个实验中，可以说明分子之间有相互作用力的是__________。


28. 甲、乙两小车运动的s-t图像如图17所示，由图像可知
（1）两车做的都是        直线[image: image3.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




运动（填“匀速”或“变速”）；

（2）两车速度较快的是      （填“甲”或“乙”）；
（3）经过4s，甲、乙两车相距      m。（3分）
29．图15是小阳同学在探究压力的作用效果时的部分图片。（3分）



（1）比较甲、乙两图可知：                               [image: image4.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




                    。

（2）小阳将质量分布均匀的物体B沿竖直方向切成大小不同的两块，如图丙所示，，将[image: image5.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




左边部分移开后，发现剩余部分B′对泡沫的压力作用效果没有变化，如图丁所示，这是因为压力的作用效果是由          和          共同决定的。
30．为了比较水和沙子吸热本领的大小，小文做了如图18所示的实验：在两个相同的烧杯中，分别装有质量、初温都相同的水和沙子，用两个相同的酒精灯对其加热，实验数据记录如下表： 

（1）在此[image: image6.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




实验中用           表示水和沙子吸热的多少；
（2）分析表中的实验数据可知：质量相同的水和沙子，升高相同温度时，水吸收的
热量        沙子吸收的热量（选填“大于”或“小于”）；
（3）如果加热相同的时间，质量相同的水和沙子，       
  升高的温度更高（选填“水”或“沙子”）。 （3分）

31．如图19所示是小阳探究液体对容器侧壁和液体内部压强的实验：

（1）在一只透明的饮料瓶的侧壁上开一个圆孔，用万能胶将橡皮模粘贴在圆孔上，并将水倒入瓶内，观察到橡皮模向外凸（如图19甲所示），原因是                               。      （2）将瓶子浸在水中，且瓶内外水面相平时，此时橡皮模变为既不凸也不凹（如图19乙所示），原因是                                                   ；
（3）再将一个盛有饱和食盐水中，且瓶内外液面相平，此时橡皮模变为向里凹（如图19丙所示），其原因是                                              ；

（4）将瓶子浸在液体中，且瓶内外液面相平时，为了使橡皮模变为向外凸（如图19丁所示），则某种液体应选下表中的        （填液体的名称）。（4分）



32．小阳同学探究重力大小与质量的关系时，把不同质量的钩码挂在弹簧测力计下，分别测出它们所受的重力，并记录在下表中。根据数据归纳出物体所受重力大小与其质量的关系式为：                 （2分）

33．小阳同学探究物体动能的大小与物体的质量和速度有关时。他设计了如下两种实验方案：

A．让同一小车分别从同一斜面的不同高度由静止开始自由下滑，与放在水平面上的木块相碰，比较木块在水平面上移动的距离。如图20甲所示。

B．让不同质量的小车分别从同一斜面的不同高度由静止开始自由下滑，与放在水平面上的木块相碰，比较木块在水平面上移动的距离。如图20乙所示。



上述两个方案中：

（1）A方案是为了探究动能大小与          关系，若木块被撞后移动的距离越远，说明小车对木块推力做功越多，小车撞击木块时的动能        。

（2）小阳想用B方案探究动能大小与质量的关系，发现该方案不合理，原因是           

                                    。（3分）
33．在学习运动和力的关系时,小明和小华提出下面的观点（见图21）。请你利用身边的物品或实验器材设计一个实验，说明他们的观点是不正确的。（3分）






（1）写出你选用的物品或实验器材∶

（2）简述实验方法及实验现象∶
35．实验台上有如下实验器材：如图22所示，一个带支架的杠杆（杠杆上有刻度）、一个满足实验要求的弹簧测力计、六个质量均为100g的钩码和两段细绳（质量忽略不计）。小平利用上述实验器材设计了一个实验，证明“在杠杆水平平衡时，如果阻力和阻力臂保持不变，则动力跟动力臂成反比”。（5分）
（1）以下是她设计的实验步骤，请你补充完整。
① 将弹簧测力计的指针                       位置。
②调节杠杆使其在      [image: image7.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




平衡，然后用细绳做成两个绳套，将一个绳套拴牢在杠杆的A点，记录阻力臂L阻在表格中；在A点处挂6个钩码，计算出它的重力G阻，即为它的阻力F阻并记录在表格中。
③在支点左侧，将另一个绳套拴在B点处，            ，使杠杆在水平位置平衡，记下弹簧测力计的示数F1和动力臂L1，记录在表格中。
④                                                                            。
（2）请你设计一个实验数据记录的表格。
五、计算题（共16分）

36．某辆汽车的水箱中共有冷却水4kg，若要使这些冷却水的温度从20℃升高到60℃，则水至少要吸收多少热量?［c水= 4.2×103J／(kg·℃)］　（3分）

37． 某建筑工地用如图23所示的简易滑轮组将重4000N的砖块运到离地4m

高的砌墙处。已知每个滑轮重100N，轮与轴的摩擦、绳重及动滑轮下的挂

网重忽略不计。若提升砖块的工人作用于绳的拉力最大为500N，求：

（1）提升一次砖的最大重力；

（2）提升一次砖时滑轮组的最大机械效率；

（3）若全部完成提砖任务，工人利用此滑轮组至少做多少额外功。

（6分）

[来源:学#科#网Z#X#X#K]
38．某同学设计了一个自动冲刷厕所的水箱模型，这种水箱模型能把自来水管供给的较小流量的水储存到一定量后，自动开启放水阀门，冲刷便池中的污物。图24是这种水箱模型的主要部件的截面示意图。图中水[image: image8.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




箱A是一个边长为50cm的正方体；浮筒B是一个质量为0.2kg的空心圆柱体，其[image: image9.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




底面积SB为80cm2，高为35cm；放水阀门C是一个质量可忽略的圆柱体，其底面积Sc为55cm2，厚度d为1.5cm；放水阀门C能将排水管口恰好盖严，阀门上固定一根轻绳与浮筒相连，绳的长度l为10cm。（g＝10N/kg）求：

（1）浮筒B所受的重力；[来源:Z,xx,k.Com]
（2）当水箱中水的深度为16.5cm时，放水阀门C尚未打开，此时浮筒B受到绳子的拉力为多少

（3）当水箱中的水深H至少为多少时，浮筒B刚好能将放水阀门C打开？（7分）
朝阳区2011～2012学年度九年级第一学期期末统一考试

物理试卷答案及评分标准        2012.1

阅卷须知:

1.保持卷面整洁,严格掌握评分标准,认真评阅试卷,不给1分以下的分数。

2.一律用红钢笔或圆珠笔评阅。
一．选择题（共24分,每小题2分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	D
	C
	A
	C
	D
	B
	C
	B
	D
	A
	A
	D


二．选择题（共12分，每小题3分）
	13
	   14
	15
	16

	ABD
	ACD
	BC
	   BC


三．填空题（共14分,每空2分[image: image10.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




）
	题号
	答案
	分数

	17
	大气压
	2分

	18
	惯性
	2分

	19
	1.7×107
	2分

	20
	1000
	2分


四．实验探究题（共34分）
24．3.94—3.96   （2分）   25．2.2  （2分）   

26．

27．丙 （2分）

28．（1）匀速  （2）甲  （3）4        （3分）
29．（1）压力一定时，受力面积越小，压力的作用效果越明显。  （1分）
（2）压力   受力面积    （2分）
30．（1）加热时间     （2）大于   （3）沙子      （3分）
31．（1）液体对容器侧壁有压强；（2）在橡皮模处，瓶子内外液体压强相等；（3）在橡皮模处，瓶外液体压强大于瓶内液体压强；酒精   （4分）
32．G＝9.8N/kg·m
33．（1）速度   越大   （2） 没有控制小车速度
34．（1）小车、长木板   （1分）   （2）用力推着小车在水平放置的长木板上运动，（1分）

撤销推力，  小车继续在木板上运动   （1分）
35．①零刻度线（1分）  ②水平位置 （1分）[来源:Zxxk.Com]
③用弹簧测力计竖直向上拉B处绳套（1分）
④依次改变B点的位置，仿照步骤③在做5次实验，分别记下弹簧测力计的示数F2、
F3、……F6和动力臂L2………L6，并记录在表格中。
再用竖[image: image11.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




直向上拉，使杠杆在水平位置平衡，再次记下弹簧测力计的示数F2和动力臂L2。
（2）实验数据记录表
	L动/ cm
	
	
	
	
	
	

	L阻/ cm
	
	
	
	
	
	

	F阻/N
	
	
	
	
	
	

	F动/N
	
	
	
	
	
	


五．计算题（共16分）
36．．解：Q 吸＝cm（t－t0）   …………………………………………………1分
           ＝4.2×103J/(kg ·℃)×4kg ×（70℃－20℃）……………………… 1分
          ＝4.2×105J            …………………………………………… 1分

不写单位或单位错误扣1分
37．（1）∵轮与轴的摩擦、绳重及动滑轮下的挂网重忽略不计

∴有F＝（G砖＋G动）/2     ……………………………………………   1分
    G砖＝2 F－G动＝2×500N－100N＝900N ……………………………………… 1分
（2）ηmax＝W有/W总＝Gh/(F•2h)  ………………………………………    1分
＝900N/(2×500N)×100%＝[image: image12.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




90%  ………………………………………  1分
   （3）提升的次数n＝4000N/900N≈5次………………………………………   1分
     W[image: image13.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




俄＝n G动h＝5×100N×4m＝2000J   ……………………………………… 1分
其他解法正确均给分
38．（1）G＝mg＝0.2kg×10N/ kg＝2N  ………………[image: image14.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




………………………   1分

（2）浮筒B受力分析如图1所示：设浮筒B浸入水中的深度为h：

h＝16.5cm－（l＋d）＝16.5cm－(10cm＋1.5cm) ＝5cm

F浮＝ GB+ F拉   ………………………………………  1分
F拉＝F浮－GB＝ρ水gSBh－GB
＝1.0×103kg/m3×10N /kg×80×10－4×5×10－2 m3－2N＝2N   ………… 1分
(3) 设浮子B浸入水中的深度为[image: image15.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




h′时阀门C刚好被拉开。以B为研究对象，受力分析

如图2所示

F浮′= GB+ F拉′ 
以C为研究对象，受力分析如图3所示 

F拉″＝ F压
∵F拉″＝F拉´
∴ F浮′＝GB + F压……………………………………… 1分
ρ水gSBh′＝ mBg +ρ水gSC(h ′+l ) 

带入数据解得：h= 30cm  ……………………………   1分

则水深为：H＝h′＋ l＋d＝30cm+10cm+1.5cm＝41.5cm  ……………… 1分
三个受力分析图  ………………………………………1分
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题号�
答案�
分数�
�
21�
      越小�
2分�
�
22�
      360�
2分�
�
23�
    7.5×105�
2分�
�
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如果我们不去推原来静止的小车，他就不会运动；小车运动后，如果不继续推它，它就会停下来。





风吹树摇，风停树静。如果没有风吹的作用，树就处于静止状态。看来，力是维持物体运动的原因。
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钩码的质量m/kg�
0.05�
0.1�
0.15�
0.2�
0.25�
0.3�
�
钩码的重力G/N�
0.49�
0.98�
1.47�
1.96�
2.45�
2.94�
�






图19





液体名称�
酒精�
水�
饱和食盐水�
硫酸铜溶液�
水银�
�
密度/kg·m－3�
0.8×103�
1.0×103�
1.1×103�
1.2×103�
13.6×103�
�






�
质量/g�
升温10℃所需时间/s�
升温20℃所需时间/s�
升温30℃所需时间/s�
�
沙子�
30�
64�
89�
124�
�
水�
30�
96�
163�
220�
�
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几种物质的比热容C/[J·（kg·℃）-1]�
�
水�
4.2×103�
冰�
2.1×103�
�
酒精�
2.4×103�
砂石�
0.92×103�
�
煤油�
2.1×103�
铝�
0.88×103�
�
水银�
0.14×103�
铜�
0.39×103�
�






锅炉水位计
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青花瓷茶壶
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潜水艇
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图6





洗手池的回水管
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图4





举重运动员举


着杠铃不动


A





工人将货箱从


地面搬到桌上


B





小军拉着重


物静止不动


D





小阳用力推起


车，汽车没动
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轴承里装有滚珠





自行车脚蹬上刻有纹线纹





乒乓球拍上粘贴橡胶皮





汽车轮上装有防滑链
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注射器针头做得很尖





菜刀刃磨得很锋利





坦克上装有履带





吸管一端切成斜口





图1





钳  子





A





裁纸刀





瓶盖起子





面包夹子





D





C





B








教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

